

En Teruel al mes 1'00 ptas.
Fuera, trimestre.. 3'50 »
Extranjero id. 7'50 »

Pago adelantado

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN
Valencia, 17

NOTICIERO TUROLICENSE

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.
En 2.ª y 3.ª 0'15 »
En 1.ª 0'20 »
Oficiales 0'25 »
Reclamos, comunicados y es-
queletas á precios conven-
cionales.
Rebaja á los suscriptores

Administración
Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

PROHIBIDO
REPRODUCIR

Año XIV

Teruel.—Miércoles 6 de Diciembre de 1911

Número 4033

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
TEMPRADO, 14, PRAL.

PATRIA

Entre los maravillosos conceptos vertidos por el ilustre orador don Segismundo Moret en su hermosa oración pronunciada en Zaragoza, destaca la brillante definición que hiciera de Patria, tomada de la traducción del hispanófilo Fas-

Moret: «Sabéis lo que es la patria?»

«Estremecerse de cariño ante el soñante recuerdo de la niñez; tener historia en su historia, gloria en sus glorias, llanto en sus desgracias, emblema en su bandera, sangre de su sol, carne de su tierra, alma de su aire; eso es tener Patria. Es tener sombra en el mundo, no ser hijo del acaso, parto desdichado del olvido. Quien no tiene amor á la Patria, tiene el alma incompleta.»

Y añadió el orador por su cuenta: «Benedicid la ocasión de servir á la Patria, bendicidla desde el fondo del alma; es la que animó á la condessa de Bureta y á Agustina Zaragoza. Benedicid la ocasión de morir por ella; vale morir, porque en ella vivimos, y muriendo, sólo damos lo que de ella hemos recibido. Pensad en la Patria y en el sacrificio, pero pensad también en una Patria gobernada de tal manera, que sea digna de que se muera por ella.»

Es verdad; la idea de Patria es el concepto más grande que posee el hombre. Porque Patria es algo innato que no se explica, y si solo siente; que va encerrado en lo profundo del alma unido á nuestro ser por los lazos hermosísimos del amor y de la fe; es sentimiento sagrado que anima la vida, desligándola de lo terreno y eleva el espíritu á la región de la gloria; constituyendo para el hombre compendio de todo lo grande, de todo lo elevado, de todo lo sublime. Por que la Patria es Dios para el creyente; gloria para el artista; belleza para el poeta; laurel para el guerrero; es origen histórico de raza; es comunión étnica y de lenguaje; es punto de partida de la filosofía social y del derecho; es nación, es provincia, pueblo, aldea, choza, miserable que cobija afectos, amores y ternuras; es recuerdo imborrable de la niñez; es la tierra en que nacimos; el aire que respiramos; la luz que hierne nuestros ojos al nacer; es el surco de nuestros campos; los árboles de nuestros bosques; la nieve de nuestras montañas; la mansión de nuestro hogar sagrado; es la que nos lanza al combate; la que lleva grabada en el alma el emblema; la que exige sacrificios que se pagan sin protesta; la que liga á los hombres en sus relaciones sociales y que simbolizada por un trapo rojo y guido, hace humedecer nuestros ojos y obliga á descubrir nuestra cabeza cuando guía á un regimiento.

Para nosotros es España; es la nación, el conjunto de sus pueblos dentro de la más perfecta unidad.

Bajo este punto de vista nadie ha dado un concepto más definido de la nación que Burgess, que dice:

«Nación es la combinación de la unidad étnica y de la unidad geográfica, pero completa sin desmembraciones, así España no es todavía una nación perfecta, pues como dice muy bien D. Antonio Royo Villanova «es una nación incompleta, mutilada por la avulsión de Portugal y por el mordisco de Gibraltar». Establecida la nacionalidad, la Patria es, pues, un concepto histórico, caracterizado por el espíritu de la conciencia nacional.

Unidad nacional, firmemente defendida para sostener el concepto de Patria, por los grandes sostenedores del espíritu nacional que se llamaron Prim, Figueras, Pi y Margall, Sorni, Tutau, Figuerola, Chao. Filosóficamente no puede definirse la Nación porque es un concepto real, social é histórico, y no puede prescindirse de la acción histórica, que es la que marca en el transcurso de los siglos el concepto de Patria y las palpitaciones de la conciencia nacional. Patria es, pues, cuanto nos liga en nuestra vida terrena á la nación española dentro de su unidad, siquiera en nuestras relaciones sociales exterioricemos el culto á la Patria chica, para nosotros altar sacrosanto, desde el cual ofrecemos amoroso homenaje al sublime misterio de la divina Patria grande.

Vida obrera en la Argentina

De El Diario Español (Brasil).

Aproximase la época de las cosechas y en virtud de la falta de brazos para efectuar la recolección, los capitalistas argentinos ponen en juego todos los recursos de propaganda de que pueden echar mano, con el único fin de atraer los trabajadores que precisán para esta operación.

No cabe duda que serán necesarios algunos miles de obreros rurales, aunque no tantos como la prensa argentina indica.

Esto no obstante, jamás debe ser motivo para desbandarse ilusionados con promesas falaces que están muy lejos de la realidad.

Además, esos trabajos son de efímera duración, pues, á lo sumo, alcanzan á los tres meses que comprenden la estación del verano y á dos del otoño.

Terminada esta faena, que es efectuada con perfeccionadas máquinas, empiezan por despedir la peonada, sobrando por esta razón un contingente de brazos considerable, que sin más remedio tienen que reconcentrarse en las ciudades para demandar nueva ocupación.

Desde este momento empieza la vida crucial de los que poco antes han dado sus energías por unos mezquinos pesos y llenado de oro los cofres de la burguesía argentina.

Las pocas economías que han hecho los que han podido resistir, representan una serie de fatigas y sufrimientos casi insuperables, como notarán por lo siguiente:

Sabemos que el estío en la citada República se produce en los meses de mediados de Diciembre á mediados de Marzo.

Los días en esta época pueden considerarse de 15 á 16 horas de trabajo para las faenas del campo.

Esta enorme excesividad de horario; el calor sofocante que se desarrolla en

aquellas inmensas planicies, «pampas» destertas de árboles hasta el punto de producir la asfixia de muchos infelices; la labor que casi en general se realiza al tanto por fanega, lo que dá margen á que no se detengan para hacer más mínimo descanso ni aun en las refeciones, adicionando á estos sacrificios la rudeza de la operación; dan una idea bien clara de lo que representan para el obrero las cosechas de cereales en la Argentina. Hay muchos individuos que no pueden soportar estos trabajos.

Después de acabada la zafra de los trigos y linos, está en perspectiva la del maíz, que cuando es muy abundante, se prolonga hasta fines de Junio ó primeros de Julio.

Cuando este cereal acusa abundancia los precios que rigen son: De 35 á 45 centavos por bolsa, entregando la espiga completamente limpia. Un individuo que sea muy práctico, puede recoger de 8 á 10 bolsas «saco». De modo que, no perdiendo tiempo durante el día, alcanzará el sueldo de 2'50 á 3'50 pesos, poco menos ó menos, lo que bien visto no dá para hacer fortuna.

Ahora bien; desde Julio á Diciembre hoy un lapso de cinco meses en que de los millares de trabajadores que han sido ocupados en los trabajos de recolección, raramente se coloca una tercera parte en las industrias fabriles ó servicios municipales.

En el mes de Abril del año corriente, había en la ciudad del Rosario de Santa Fé, la segunda capital de la República en prosperidad y riqueza, 9 000 obreros, aproximadamente sin trabajo.

A. Jarez.

nsira, 29-10-911.

ENVÍO

Para que siempre viva en tu memoria el recuerdo sagrado de una santa que hizo de la Bondad toda su historia, rimo los versos que mi amor te canta.

Eres un niño y sobre tí la vida aún no vertió su cáliz de amargura. ¡Sentí tu risa resonar perdida cuando á su cuerpo daban sepultura!

Río, que escuche tu risa en el cielo, y en mi inmenso dolor, me dé consuelo! Pero mañana; muerta tu inocencia,

y cuando el niño se transforme en hombre aprendiendo á llorar, haz de su nombre, la eterna religión de tu existencia.

Alberto A. Cienfuegos.

IMPRESIONES

HIDALGUÍA ESCOLAR

Días pasados, una mujer arrojó una palstada de cieno sobre la juventud universitaria española. Y como era natural, estalló la protesta enérgica, viril, clamorosa, rechazando la grosera injuria y volviendo por los fueros de la honra pisoteada. No hace falta romper una lanza en favor de nuestra juventud. Esos mismos tumultos, donde se grita, se vocifera y se discute, representan entusiasmo, pasión, vida. Es un torbellino turbulento, capaz de arrollar todo, impetuosamente, bravamente, albergando un alma dispuesta en cualquier momento á las más admirables generosidades, á las más difíciles empresas, á los más sublimes sacrificios.

Contra los insultos de una pluma poco escrupulosa, basta oponer una pequeña noticia, que ha circulado por la prensa y que retrata el espíritu de esa juventud ultrajada. «Los estudiantes barceloneses han visitado al gobernador civil para pedirle que no castigue al guardia que penetró en el hospital clínico, en atención á que tiene cinco hijos y antecedentes inmejorables.»

La conducta de los escolares es un

rotundo mestis á las afirmaciones de la procaz escritora, que de tal manera ha mancillado el honor de la juventud y la honra de las madres. El hidalgo y generoso espíritu de nuestra raza, se mantiene vivo á través de las generaciones. No na muerto ni puede acrir, porque alienta vigorosamente en nuestro ser y va prendido á nuestra vida, á nuestras costumbres, á nuestras tradiciones. Miente la pluma que estampa tan groseras injurias. Nuestra juventud no se encanalla ni puede encanallarse, habiendo nacido en el viejo solar español, cuna de la hidalguía, de la nobleza, de generosidad, de la caballeresca arrogancia.

Poco á poco, nuestros escolares van perdiendo su clásico espíritu aventurero. Hey meditan más, reflexionan, estudian y se esfuerzan á la patria como una esperanza redentora, que ha de resucitar pasadas grandezas. Quizas nuestros organismos políticos, gastados por temas viciosos, nos conduzcan lentamente al desastre. Acaso algunas actividades avances por sendas equivocadas, impulsadas por la voz de los falsos regeneradores. Tal vez una parte de la sociedad haya degenerado hasta el punto de constituir un escarnio para las ideas de civilización, progreso y cultura. Pero la juventud... ¡Si es lo unico verdaderamente bueno que nos queda! ¡Si es de los elementos sociales que no se han envilecido! ¡Si mantiene gallardamente las hidalgas tradiciones de la raza!

El caso de Barcelona, donde los escolares piden perdón para un guardia que entró en el hospital, atropellándoles, es una prueba de todo ello. No puede dudarse de la nobleza de una juventud que puede dictar injurias que rebajan la conciencia. Corazón generoso, espíritu caballeresco, inteligencia audaz, temperamento decidido y emprendedor; fuego de las venas, grandeza en el alma, inquietud, ansia, actividad, ánimo para vencerlo todo... Esa es nuestra juventud. Y es fácil que algún día se desborde con la impetuosidad de un torrente y rompa los viejos diques de la ignorancia y destruya los rancios prejuicios atávicos y entone victoriosamente el glorioso resurrexit...

C. Ruiz Carnero.

CRONICA

ARRIBA EL PERIODISMO

Es precisamente donde el periodismo vive; arriba. Por eso estaria mejor el título de «El periodismo arriba».

Aquí, en provincias, ó sea abajo, el periodismo es un mito. Su vida, de pauda casi siempre de la benevolencia de un grupo de suscriptores que si acuerdan borrarse de las listas de suscripción, firman la sentencia de muerte del periódico. Claro es, que esta firmada es una sentencia que puede muy bien no cumplirse, siempre que la caja de la administración lo consienta ó el bolsillo del propietario lo permita.

A pesar de esto, los periodistas provincianos, vivimos; si es que puede llamarse vivir á esta lucha diaria que constituye un no interrumpido «salto de obstáculos» en los que las mas de las veces, tropezamos con grave detrimento de nuestra humanidad, y que solemos salvar por un esquisito equilibrio, nacido de la fuerza de la costumbre.

Un día solemos llamar á D. Lesmes, nuestro querido amigo, aun cuando no sea querido ni amigo, porque no parece acertada una acción por él realizada; acción que aplaudimos sin reservas, por ende, ensalzamos las condiciones morales y hasta físicas—si es preciso—del gran D. Lesmes. Este buen señor, al día siguiente, de leer lo que de él decimos nos dá las gracias si casualmen-

nos halla al paso y hasta alguna que otra vez, su *sonreírse* de gratitud, cuando nos saluda. Transcurridos ocho días, D. Lesmes pasa por nuestro lado y debido quizá á que es muy distraído, ni nos sal da siquiera; al cabo de un mes, ya no vuelve á acordarse del *bomb* de marras, ni de que merced al *bomb* de aquel, se le han venido á la mano algunos negocietes más que han su neta do su memoria y hasta sus ingresos.

El periodista provinciano, se atreve á criticar su obra y poner en solfa tamaño desacierto por aquel cometido. ¿Para que quiere más el que tal realice? Mil improperios llueven sobre él, y todo es buscar una frase en su escrito que pueda ser difamatoria, para empaparle y si posible es encarcelarlo para siempre.

¿Pero qué le importará á ese periodista imbecil este acto de mi vida? ¿Y quien es él para ocuparse de mi persona? ¡No faltaba más!

A quien no le faltará más, será al redactor que se atrevió a ponerle en solfa D. Lesmes, olvidó á los ocho días el *mal*ado favor aquel, que engrandeció su negocio; pero D. Lucas, aunque sea fúnebre, jamás dejará pasar un día sin dedicar un recuerdo al sueltecito aquel que se atrevió á dedicarle un mal periodista que no sabe escribir dos líneas seguidas, según D. Lucas se canta de repetir á diario.

Y casos como estos, son los que al periodista provinciano, ó sea al de abajo, le ocurren á diario y tan acostumbrado está á ellas que las vé como la cosa más usual al del mundo sin dadas ya importancia de ninguna clase.

R. Lutar sucedidos de alguna más trascendencia, sería no acabar nunca por este calvario es interminable.

Y EXPLOTE mi profesión tres meses en un hospital, y tuve que salir antes y con antes por temor á un formidable *boycotage* que contra mí se fragaba. Hay que advertir que ganaba, es decir que cobraba 55 pesetas mensuales; y si me dejaba llevar creo que hasta á los chibos del propietario hubiera tenido que acomodar un *arreglio* á mi conciencia.

Ugan elocuciones y desaparecen las castas; todos somos unos y el periodista de abajo, trata así de tu al marqués de la Lima, al conde del Fresno y al duque de las Herpes, candidatos á diputadas. El uno ofrece la luna en biatek, el otro el sol y el de más allá un obispado. Casi llega uno á creer en la sinceridad de aquellos. Y efectivamente, pasa el *acto* y ni una palabra más...

Puede darse por satisfecho el periodista provinciano, con que si alguna vez necesita que el político le devuelva el apoyo que en días de lucha le presta, este se le ofrece incondicionalmente y le diga que no descansará hasta ver realizada su pretensión, aun cuando no se moleste en lo más mínimo para lograrlo.

Desdichado aquel, que por sus aficiones ó por amor á su pueblo, funda en provincias un periódico, y confía en engordar con las satisfacciones que su empresa le proporciona. Yolecompañezco.

En cambio arriba, el periodista que tiene la suerte de *llegar*, (porque se llama *llegar* en el periodismo el conseguir un hueco de reporter en la prensa madrileña, lo mismo que sueña el torero ó el cómico en su carrera) aquel ya no le falta nada. Si no hay vacante en cualquier Ministerio, se crean plazas para él y no transcurre mucho tiempo sin que el joven aquel que tanto prometía, sea su nombre entre los que sueñan para la anunciada combinación de alto personal aun cuando el jefe del *gobier* no ni lo conozca ni lo haya oído nombrar nunca; pero así, á fuerza de *sonar* su nombre una y otra vez, llega día en que quien manda, deduce del rumor que el director del periódico tiene interés por el joven que *sueña* y como es preciso tener contento al periódico, el joven aquel, es nombrado Gobernador, ó Director general...

Y así vamos tirando: los de *abajo* engordando á fuerza de disgustos de mil caracteres y de desengaños de trescientas especies y los de *arriba* en la que alcanza fuerza de satisfacciones y triunfos.

Pero si por esto habíamos de renun...

ciar á nuestra lucha diaria por lograr el mayor bien común, y á nuestros compañeros de arriba negábamos el afecto y cariño que muy sinceramente profesamos, daríamos pruebas egoístas que estamos muy lejos de sentir.

El que el trabajo de unos sea reconocido y recompensado, y el de otros pagado con ingrítitudes y disgustos, no será nunca origen de que desaparezca el afecto y unión entre compañeros.

Pero soy franco: existen las castas y las clases, aún cuando no me cansaré de gritar hasta en enronquecer. ¡¡Arriba el periodismo!! si bien en provincias hay muchos Lesmes y no pocos Lucas como los del cuento.

CHURRITO.

Una real orden importante

TURISMO Y CULTURA

Por la Subsecretaria de la Presidencia del Consejo de ministros se ha remitido á este Gobierno civil la siguiente importante real orden:

«De conformidad con lo propuesto por la Comisaría regia del Turismo y Cultura, popular, S. M. el rey (q. D. g.) se ha dignado disponer emitir V. S. informe acerca de los extremos siguientes:

- 1.° Desarrollo actual de la mendicidad local y ambulante en esa provincia exponiendo las causas que á juicio de V. S. sostiene una y otra.
- 2.° Medios ensayados para suprimirla; expresando la cuantía de los esfuerzos hechos con ese objeto por la provincia, el municipio y los particulares, y los resultados obtenidos.
- 3.° Asilos, Hospitales y Centros benéficos de toda clase pertenecientes al Estado, á la provincia, al municipio y á sociedades particulares que estén establecidas ó próximas á establecerse, con expresión de su capacidad para enfermos, inútiles, etc., y también la relación de éstas con las necesidades provinciales y locales.
- 4.° Sacrificio económico que puede esperarse de las Corporaciones provinciales, municipales y sociedades culares establecidas ó que se can y todas las medidas que prepararse por ese gobierno...

Es también la voluntad de por ese gobierno y por los de las poblaciones situadas en la fé rreas de esa provincia que circulará V. S. las órdenes oportunas, utilizando los agentes de su autoridad, y por los medios gubernativos á su alcance, impidan que se alzan á las estaciones del ferrocarril los mendigos de todas clases y precuren que en el interior de las poblaciones molesten lo menos posible á los extranjeros que nos favorezcan con su visita; por último, que se sirva V. S. interesar de los Ateneos, sociedades de Fomento y cultura, etc. etc., presten su valiosa cooperación en las localidades respectivas para la consecución de cuanto queda expuesto, así como también encarecer de los jefes de las estaciones ferroviarias que estimulen á sus agentes y personal á fin de evitar en lo posible la vergonzosa exhibición que hacen niños y ancianos de sus harapos y miserias al lado de los trenes, logrando, cual alguna empresa ya lo ha conseguido, el que se presente con limpieza y la dignidad del que se gana la vida, vendiendo á los viajeros los frutos y productos de su región.

De real orden comunicada por el excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros le traslado á V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.

La sola lectura de la real orden trancrita, es suficiente para juzgar su importancia á ser cumplida en toda su amplitud.

PRODUCTOS "COOPER,"

De esmerada fabricación inglesa, Hevan conquistados un nombre envidiable entre sus similares, pues esta importantísima entidad mundial supo hacer perfectamente compatibles sus fines mercantiles con su obra redentora y estableció ruda sacudida al dictaminar sus fórmulas é innovaciones que un día, luchando contra los elementos de la naturaleza, había de poner á salvo la vegetación, de sus múltiples y numerosas plagas.

Sus iniciativas están siempre al ser-

vicio de la hermosa causa de la regeneración, y el laboratorio de su casa Central Berkamsted, facilita al agricultor y ganadero cuantos datos y antecedentes le son necesarios para la defensa y conocimiento de sus intereses, pudiéndosele atribuir la honrosa misión no difundir la cultura agraria y pecuaria, sin que por su parte eludiese jamás sacrificio alguno para llegar al ideal en que cifra sus aspiraciones.

FLUIDOS V-1 y V-2.—Contra los pulgones, piojos é insectos de distintas clases. Para limpiar los árboles, destruir los musgos y líquenes y combatir las plagas criptogámicas en los árboles y plantas.

FLUIDO «COOPER».—Contra las enfermedades de la piel en los ganados. Tres veces más concentrado que los fluidos ordinarios.

FLUIDO «MILKOLL».—Desinfectante y microbicida sin igual. Indispensable en Baños, Casa de Baños, Hoteles, Fondas, Teatros, Establecimientos de Beneficencia, Cuarteles, Barracas del Puerto, Estaciones, Cocheras, Tranvías, Vaquerías, Lavaderos, Veterinarios, Cuerpo de Sanidad, Médicos titulares, Circuitos y Sociedades, Cafés, Oficinas públicas y del Estado, Cárceles y Prisiones, Centros de Enseñanza, etcétera, etc., y para el uso particular.

APTERITE.—Para matar los insectos que viven en la tierra.

POLVOS «COOPER».—Contra las enfermedades del tomate, manzanas, peras y de asombroso éxito contra las enfermedades criptogámicas de la viña habiendo alcanzado éxitos verdaderamente satisfactorios en las regiones vinícolas de Carifena, La Rioja, Jeréz, Alicante, Requena y Utiel, donde ha puesto á salvo cuantiosos intereses vitícolas, combatiendo con asombrosos resultados el oidium y el mildew.

MAQUINAS ESQUILADORAS «COOPER».—Para ganado de pelo y lana las mejores conocidas hasta hoy, más prácticas y más económicas y de genera, uso en la Argentina, Bolivia, Uruguay, Rusia y demás naciones que figuran en primera línea en la estadística pecuaria.

REPARTIDORAS DE ABONOS «COOPER».—De inmejorables resultados por la uniformidad y economía que para el agricultor supone este importantísimo trabajo, al que hasta hoy no concedió importancia vezor sus funciones.

BOMBA «ECLAIR» y SPRAMOTOR «COOPER».—A la acción eficaz de un buen fluido debe unirse á la racionalidad de su empleo, que se conseguirá previo el uso de estos aparatos, última creación entre sus similares de la mecánica moderna.

FLUIDO «ALBYN».—Para desinfección y tratamiento de las enfermedades contagio-infecciosas de los ganados lanar y cabrio.

ANTIZON.—Tratamiento preservativo contra el tizon de los cereales.

DESINCRUSTANTE «KELVIN».—Para alderas.

PYNOLENE.—Desinfectante sin olor desagradable para casas, hospitales, etcétera.

SANOLENE.—Jabón antiséptico en líquido para hospitales, lavaderos, casas particulares, edificios públicos, establecimientos, etc.

DESINFECTANTE «PHAROS».—En fluido, de gran consumo para desinfección de material de ferrocarriles, letrinas, calles y todos los usos para que se emplean estos productos en gran escala.

ABONOS INGLESES «COOPER».—Laboratorio á disposición de los clientes, fórmulas dictaminadas según las exigencias de cada tierra de cultivo. Madrid, plaza de Oriente, 6 ó Berkamsted (Inglaterra).

La casa Wm. Cooper y sobrinos se complacerá en mandar catálogos é impresos de sus productos gratuitamente á quienes lo soliciten, poniendo sus iniciativas al servicio de la agricultura y ganadería españolas. J. M. B.

GACETILLAS

Si hoy se celebra sesión ordinaria en el Ayuntamiento, se tratará de la provisión de la plaza de director de la banda municipal que hace años viene figurando en presupuesto, y de cuyo asunto nos hemos ocupado recientemente varias veces en estas columnas.

Suponemos que recaerá acuerdo definitivo y se anunciará al momento el

concurso correspondiente para que pueda llegar en plazo breve á la organización de la banda, que tanta falta hace en toda capital de provincia.

Elementos los hay buenos en Teruel, y como nos consta que no falta entusiasmo, creemos sea en breve un hecho la realización de esta mejora.

Hemos saludado á nuestro joven amigo el aventajado alumno de la facultad de Zaragoza Pepe Gonzalvo, hijo del Gerente de la Sociedad Arrendataria de Contribuciones, D. Pablo, que pasará al lado de su familia las próximas vacaciones de Pascua.

El administrador de Loterías Sr. Lagia, tiene noticias de que en uno de los días de la semana actual, recibirá los billetes del sorteo de Navidad que últimamente reclamó y para los que verificó el oportuno ingreso.

Como de antemano los tiene vendidos ha vuelto á solicitar una nueva remesa.

Los aficionados á este *sport loteriel*, se conoce que confían en que este año venga algo bueno á Teruel, á juzgar por el entusiasmo que se nota en ellos.

Así sea.

Ha sido autorizado D. Florencio Jardiell por la Dirección general de Sanidad para trasladar los restos mortales de sus padres desde los cementerios de Zaragoza á Hija á la iglesia parroquial de éste último pueblo.

LA ZAPATERÍA DE ANGEL Mercado 1, se ha trasladado de la DEMOCRACIA NUM. 11.

El Seisado de nuestra Patrona Emerenciana, para el próximo año lo compondrán los señores siguientes: Ciudadano, D. Andrés de Vargas Maebuea y seisas, D. Tarsicio Porrues, D. Jesús Sancho, D. Mariano Fabre y D. Agustín Calvo.

Estos señores empezarán sus funciones el próximo día 8 festividad de la Purísima.

Para atender á los gastos de estudios de caminos vecinales en esta provincia de los aprobados por Real orden de 28 de octubre último y según orden del Ministerio de Fomento fecha 21 de noviembre próximo pasado, la Ordenación de Pagos, ha librado la cantidad de 2.000 pesetas á nombre del pagador de Obras públicas.

Para tales estudios hay consignada la suma de 4.679 pesetas.

El lunes próximo se celebrará en la ciudad de Albarracín el enlace del matrimonio secretario de aquel Ayuntamiento D. Mariano Rabinad, con la agraciada joven Clotilde Narro, hija del Alcalde de dicha localidad y apreciado amigo nuestro D. José Narro.

Por adelantado enviamos nuestra sincera felicitación á la simpática novia deseándole toda suerte de éxito en su vida conyugal.

En el mixto de anoche regresó á la población el jefe de Estadística Sr. Ardriguez.

El estado del Papa inspira cierta inquietud. Los médicos que le asisten le recomiendan en gran manera el reposo. A pesar de los progresos de la gota que le aqueja. Su Santidad se muestra resignado, preocupándose más que de su dolencia, de la obra del Sacro Colegio, de la cual se muestra muy satisfecho.

En todas las sesiones que en el «Gran Palate» se celebran cosecha infinda de aplausos el gracioso bailarín cómico y cantante Churri el bonito.

Hoy en todas las sesiones tomará parte este renombrado artista y se estrenarán varias películas.

A las once de la mañana de hoy se han verificado los funerales en la Iglesia parroquial de San Andrés en el colegio del alma de D.ª Filomena Muñoz esposa y madre respectivamente de nuestros amigos D. Bepito y D. Federico Alegre.

A continuación tuvo lugar la sesión del caláver.

Ambos actos se han visto con interés concurridos, demostrándonos ellos la simpatía de que gozaba la finada y la que poseen su atribulada familia.

A ésta le reiteramos nuestro más sentido pésame.

A las once de la mañana de hoy se han verificado los funerales en la Iglesia parroquial de San Andrés en el colegio del alma de D.ª Filomena Muñoz esposa y madre respectivamente de nuestros amigos D. Bepito y D. Federico Alegre.

A continuación tuvo lugar la sesión del caláver.

Ambos actos se han visto con interés concurridos, demostrándonos ellos la simpatía de que gozaba la finada y la que poseen su atribulada familia.

A ésta le reiteramos nuestro más sentido pésame.

Esta noche en el correo de Valencia es esperada la compañía que debutará mañana en nuestro teatro y que es dirigida por los Sres. Alberich y Herrero actor y maestro concertador respectivamente.

Las obras elegidas para debut son: «El Barbero de Sevilla», «La hermana Beatriz» (estreno) y «Las estrellas».

La policía sigue verificando cacheos todas las noches y recogiendo en los mismos algunas armas, las cuales son puestas a disposición del Sr. Gobernador.

Por la Dirección general de Instrucción pública y Bellas Artes se comunicó a estas Oficinas lo sea entregada a D. Isabel Pérez Lacasa de la provincia de Teruel la cantidad de 194,06 pesetas por devolución de documentos.

En Madrid se encuentra enfermo nuestro muy querido amigo el director de la revista «Ateneo» y fundador de la Academia de la Poesía, D. Mariano Miguel de Val.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestro apreciable amigo el afortunado alumno de la Facultad de Medicina de Valencia D. José Lozano, sobrino del buen criador de reses lanaras D. Manuel.

En la «Gaceta de Madrid», número correspondiente al día primero del mes, insertase una relación de los puestos que se hallan vacantes y que serán provistos entre los sargentos activo, cabos y soldados licenciados en el ejército que acrediten encontrarse en condiciones legales para solicitarlos. Para cubrir dichos destinos, formará las propuestas la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles del ministerio de la Guerra.

La Intervención general de la Administración del Estado remite a las Delegaciones de Hacienda, una circular dictando Reglas de Contabilidad para cumplimiento de la Real orden de 4 de Septiembre próximo pasado, sobre entrega a las Juntas y Ayuntamientos de los recargos autorizados por la Ley de supresión del impuesto de Consumos.

Los maestros nacionales que prestan sus servicios en escuelas municipales procedentes del desdoble escolar, del real decreto de 25 de Febrero último, tienen indiscutible derecho, por el párrafo 2.º del artículo 191 de la ley, a que los ayuntamientos consignen en sus presupuestos (1912) la cantidad necesaria para el emolumento de cada habitación que corresponde a dichos maestros.

Es seguro que las Cortes reanudarán las sesiones, puestas las próximas Pascuas.

En Carnaval y Semana Santa no se han vacaciones de costumbre, adelantándose esos días para acelerar el despacho de todos los asuntos pendientes.

De los proyectos que se proponen llevar el gobierno al Parlamento figura el de Administración local.

A fines del mes próximo saldrá de Madrid para la Isla de Cuba con objeto de atender exigencias de su cuantiosa fortuna personal el ex ministro conserva Sr. Sánchez de Toca, padre del Diputado a Cortes por Mora de Rubielos, el cual se propone permanecer en ultramar hasta la comienzo del verano.

El gobierno se propone adicionar a los presupuestos el proyecto de ley sobre casas baratas a fin de que a los beneficiados les resulte una ventaja y no sean explotados.

Telegrafian de París que «La Libertad» dice que Francia ha comunicado a Londres la nota detallada de las reivindicaciones que presentará al gobierno de Madrid como base de las próximas negociaciones.

Francia, según ellos, reclama, en primer término, la revisión de los acuerdos de 1901, y la garantía efectiva de los acuerdos a Tángor, cuya ciudad quedará en un manicomio internacional, exactamente igual que el de Argel.

Francia administrará la costa, pudiendo disponer de la fuerza de policía. Variará también las negociaciones sobre la retrocesión total ó parcial por

parte de España de la zona Norte y sobre la representación de los poderes sberifianos en la zona española Norte, cuya delimitación está por hacer.

La publicación del libro *Au fil de la vie*, original de la infanta Eulalia, ha dado lugar a un ruidoso incidente motivado por el telegrama que a la agregada dama ha dirigido el Monarca español, y al que la infanta ha contestado en términos que encierran conceptos de determinada dureza para la nación española.

La prensa madrileña, nos facilita amplias noticias acerca del hecho, transcribiendo íntegros los despachos que se han cruzado entre las regias personas.

Au Fil de la Vie está editado en París y publicado con el pseudónimo de Condesa de Avila, aunque el prólogo, en el que la autora asume la responsabilidad de la obra, va firmado por «Eulalia, infanta de España».

El libro es un tratado de moral, de moral independiente, y está escrito en francés. Sus principales capítulos tratan de las causas generales de la felicidad, de la educación, de la voluntad ó independencia completa de la mujer, la igualdad de clases por la educación del socialismo, de la religión, del matrimonio de los prejuicios y las tradiciones. La infanta pone por encima de todas las cosas el carácter, la honestidad fundamental y el valor individual.

Ridiculiza el ceremonial de las Cortes y el aparato mundano, conspurando los juicios aventurados de la pública opinión.

Los tradicionalistas son tratados duramente por la infanta. Defiende, por último, la igualdad total del hombre y la mujer, y si se declara partidaria del divorcio.

La Junta del Catastro rue hace estos días el reglamento para la adaptación de la ley que regula dicho importante servicio, en reunión, convocada por su presidente D. Amós Salvador, dió un gran avance a sus trabajos, que terminarán en breve. Se han ultimado los reglamentos de todas las Cámaras de Comercio y el resultado es probable que publique esta semana.

Los fabricantes de mosaicos han elevado a la Junta de Aranceles y Valoraciones una exposición, en la que solicitan que la excepción favorable a los fabricantes de mosaicos que en el arancel vigente en la letra A, figuran en la partida 8.ª, de la clase 5.ª, que se reflejará a calas de todas clases, cementos y pastas, y se disponga que los cementos que se destinan exclusivamente a la fabricación de mosaicos se aforen por la partida 8.ª, siempre que se cumplan ciertas formalidades, que subsistan en el nuevo arancel, que se haga extensiva a las calas hidráulicas blancas de fraguado lento.

Se han recibido noticias de Constantinopla dando cuenta de que el día 24 del pasado mes, se libró una batalla entre turcos y los italianos en las cercanías de Trípoli, en que éstos sufrieron una gran derrota.

Añaden los telegramas que se sabe positivamente que fueron los muertos más de 200 italianos en ese combate, y que el número de los heridos no se puede precisar.

Por Real decreto del ministerio de Instrucción pública se ha creado en el doctorado de facultad de Filosofía y Letras, sección de Ciencias históricas, la cátedra de Arqueología árabe. Esta asignatura tendrá el carácter de voluntaria.

Con arreglo al decreto que ayer firmó el Rey disponiendo de la creación de la mujer, se crea en Madrid una escuela en la que se enseñarán a las alumnas todos los conocimientos necesarios para dirigir y administrar bien una casa y además para poderse ganar la vida.

Esta enseñanza se dividirá en dos partes: 1.ª epuocimientos para ser buenas administradoras del hogar, y segunda, poderse ganar el sustento con su propio esfuerzo.

Esta segunda parte se subdividirá en dos, artística ó industrial, entrando en esta última los oficios de encajera, modista y bordadora.

A estos efectos la escuela dispondrá de los talleres necesarios para estas enseñanzas.

Aparte de todas estas clases no se olvidará la de Comercio.

El ingreso en la escuela pedirá solicitarse después de cumplidos los 12 años y serán admitidas todas previo examen de Gramática y Aritmética.

Las Perlas del Corazon.—(Un libro para las madres), por la Baronesa de Wilson.

En este notable libro que acabamos de recibir ha consignado su ilustre autora sus ideas y aspiraciones acerca del destino de la mujer en el estado actual de nuestras sociedades. Todas sus bellas páginas están inspiradas en bien del progreso moral é intelectual de la juventud femenina, y sus sanas teorías sirven de enseñanza provechosa para asegurar la paz y el orden en el hogar doméstico.

Esta obra meritísima, tan adecuada para la educación de las jóvenes, ha tenido á bien aprobarla y autorizarla como texto de lectura, en los colegios de niñas, la mayor parte de los Consejos superiores de Instrucción pública de las naciones hispano americanas.

La presente edición, que es la octava y esto hace su mayor elogio, va considerablemente aumentada y corregida por su autora.

Forma un volumen en 4.º, impreso en papel satinado, de 224 páginas, con ilustraciones de los mejores artistas.— Precio 2 pesetas.

Una buena máquina.—En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica» que es sin duda el gran utilísimo.

Este aparato, que nosotros reponente, puede ser manejado por un niño de, cual de un modo rápido y perfecto, de es fácil dejar zureido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado.

Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zureido perfecto.

«La Zurcidora Mecánica» puede, en caso de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar indispensable de la mujer cuidadosa y práctica.

«Casa de Máximo Schneider, P.º de Gracia, 97 Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica» libre de gastos por el módico precio de 10 pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar y al escribir á la casa pidiendo un ejemplar, mencionen el NOTICIERO TERUELENSE.

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



EN TERUEL, DEMOCRACIA 18.

Representante en esta provincia para el Centro Barcelonés de Seguros, Ramo de Quintas hace falta con buenas referencias. Diríjase con informes a la Dirección general en Barcelona, Carmen núm. 42. 1.º

OPERARIOS de máquinas maderas, ebantistas y carpinteros se necesitan en los Talleres GARDE Y ESCORIAZA, ZARAGOZA. Inútil dirigirse sin referencias.

JOSEFA ROCA PROFESORA EN PARTOS, ha trasladado su domicilio a la Plaza de la Diputación, núm. 10, donde se halla á disposición de su distinguida clientela.

VIDEL BONILLA SOL CORREDOR DE COMERCIO TERUEL

SERVICIO TELEGRAFICO

Poseesionados Bajo la presidencia del Sr. Barroso se reunió el Consejo Superior de Protección y la Infancia con objeto de dar posesión a los consejeros nombrados y resolver el despacho ordinario.

No puede ir El Sr. Canalejas ha manifestado que no le es posible aceptar por atenciones de gobierno la invitación que le ha hecho la Juventud Liberal de Zaragoza para pronunciar un discurso.

A sembrar Se ha confirmado que la harka ha quedado disuelta por las diserciones diarias de rifteños que marchan á hacer la siembra.

Sobre una vacante Asegurase que la vacante de ensucor vitalicio del Sr. Celleruelo le será concedida al escultor Mariano Benlliure.

Montepío de la policía Una comisión de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad visitó ayer al señor Barroso para interesarle en favor del Montepío.

El asunto de la Infanta Sigue siendo tema de todas las conversaciones el rompimiento de la Infanta Eulalia con la Casa Real española.

El libro origen de la cuestión ha aparecido ya. En el índice figuran los capítulos «La Religión», «El Divorcio», «La Prensa», «La opinión pública», «La Independencia», «La Amistad», «Los prejuicios sociales», etcétera.

Es una obra francamente reaccionarista, al estilo de las que estuvieron en boga en el último tercio del siglo pasado.

En el capítulo dedicado al divorcio sostiene que el matrimonio es un contrato.

Gran parte de la prensa crítica el gesto de la dama irónicamente y aplaude el proceder de D. Alfonso.

Se asegura que en Palacio se ha visto con satisfacción la actitud moderada de toda la prensa española al tratar este asunto.

Parece que el Gobierno estudia la forma de llevar a la práctica algo que responda á la incomprendible conducta de la Infanta Eulalia. «La Epoca», pide que se la castigue.

Francia y España Dicen de París que el Consejo de ministros, se ocupó de las instrucciones que lleva Coiffay.

La prensa francesa dice que aunque se guarda reserva, puede asegurarse que se acepta como base del arreglo la neutralización de la zona correspondiente al ferrocarril de Tángor á Larache y Fez, sin que España tenga necesidad de evacuar Larache y Alcazar

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS.

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS
DE FELIPE GARCÍA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas he-
matógenas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónica esulante, alterante y expulsiiva ó depurativa.

Su especialidad en el esrofulismo en todas sus manifestaciones.
1.º En la piel.—Eritema indurado, eczema impetiginoso, impétigo, acné, sebáceo, escrófulos, liquen de los escrófulos, escrófulos malignos, lupus eritematoso escrófulide pustulosa cerosa escrófulosa.

2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigalitis é hipertrofias tonsilares, rinitis, oenas, adepititis induradas y supuradas, etc., etc.

3.º En los huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.
Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la torpididad, atonía, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Cloosis, artritis (forma tórpida), herpetismo.

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidia é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarros de las vías biliares y del intestino, píetora venosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmérico en la cámara inhalatoria.)

Aparato gálico-urinario.—Catarros vexicales crónicos de los litúaticos y escrófulos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hocio de tenca, infarto uterino.

Si en estas afecciones domina el elemento dolor y el neutrosismo, no convienen estas aguas sinó las carotermas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilides pustulo cructáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamen-
tosas están apagadas por oexistir a enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus re-
sultados por su acción tónica estimulante.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heri-
y úlceras sin tendencia á la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE A

DON JUAN GAVILAN

Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile

JOVELLANOS, 5. MADRID

“CELTIBERIA”

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A P. FIJA REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA

DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS
DESAMBOLADO: 500.000 PESETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION

PRESIDENTE,

EXCMO. SR. MARQUES DEL VA
DILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes
por Pamplona.

VICEPRESIDENTE,

SR. D. MANUEL ESCUDERO, Propietario y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria y Metalúrgica Aragonesa.

VOCALES,

EXCMO. SR. MARQUES DE MON-
TEMUZO, ex Diputado á Cortes por
Zaragoza, Abogado y Propietario.

SR. D. AMBROSIO LIZABE, Pre-
sidente del Sindicato de Fabricantes de
Alcohol de Aragón, Comerciante, In-
dustrial y Propietario.

SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO,
Diputado á Cortes por Pamplona,
Abogado y Propietario.

SR. D. MANUEL GOMEZ ARROYO,
Propietario y Comerciante.

EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALO-
MAR, ex Alcalde de Zaragoza, Pre-
sidente de la Cámara de la Propiedad
Urbana de Zaragoza, Abogado y Pro-
pietario.

SR. D. SANTIAGO BASELGA, Abo-
gado, Propietario y Director Gerente
de Minas y Ferrocarril de Utrillas.

CONSEJERO DIRECTOR

SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

Preferentes razones que abonan a «CELTIBERIA» en Navarra y Aragón,

1.º En el primer lugar «CELTIBERIA», en ningún caso contrata sus segu-
ros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías.
Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso. Es
que asegure sus propiedades en «CELTIBERIA», tiene pues la certeza de no pa-
gar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.

2.º Las personas que forman y rigen «CELTIBERIA», son conocidas en el
país, arraigadas y ligadas á él por sus intereses, relaciones de amistad y parentesco.
Saben, pues, los asegurados con quien tratan.

3.º El domicilio de «CELTIBERIA», es Zaragoza y por tanto, saben los ase-
gurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo
Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas ó
reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que
se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.

4.º Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros
son del país y por tanto conocidos del asegurado.

5.º «CELTIBERIA», Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con
los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden al segu-
ro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

6.º Merced á las anteriores consideraciones creemos firmadamente, que «CEL-
TIBERIA» será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha de
Diciembre de 1910.

MAGGI

SOPAS EN PASTILLAS



¡Desconfiad de las imitaciones!
Exigid siempre el nombre
MAGGI
y la Marca «CRUZ-ESTRELLA».

CALDO EN CUBITOS



para preparar instantá-
neamente un caldo ex-
quisito.
10 cts. el cubito para
un plato

JUGO EN FRASCOS



para mejorar instantá-
neamente las sopas, salsas, le-
gumbres, pescados, etc.
Frascos desde 25 cts.

Los Productos Maggi han sido analizados
y aprobados por los principales Laboratorios
Municipales de España y por centenares de
sabios y médicos españoles y extranjeros.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8.—ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS, NÚM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año... 3 por 100.
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, á razón de 2 por 100 anual
En las Imposiciones a voluntad... a razón de 1 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES PARA DISPONER A LA VISTA

CON ABONO DE INT.

Depósitos de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia
dia por el depósito de los títulos cuyos pagos estén domiciliados
en Esta

PRESTAMOS, DESCUENTO y NEGOCIACION de Letras y
Efectos comerciales. Emisión de giros. Compra y venta de For-
dos públicos. Pago de Cupones, etc., etc.

Confirmamos:
que la
Lámpara



es la
mejor

Pidase en los estable-
cimientos del ramo de
electricidad, en las Com-
pañías Electricas,
la Sucursal de la S. S. S.
Lauri 31—VALENCIA



NOVEDAD INGLESA
LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente
damente y sin igual perfección.

ZURCIR Y REMENDAR
medias, calcetines y tejidos de todas clases con
lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto con-
promiente. Se remite libre de gastos de envío
de DIEZ PESETAS en libranza del Giro Postal ó en
sobre-menadero. Cada ZURCIDORA MECANICA
acompañada de las instrucciones precisas para su
manejo.—No hay catálogos.—Unico depósito en

MAXIMO SCHNEIDER, BARCELONA Paseo de Gracia, 11